

习近平总书记在江苏考察时强调,要坚定不移贯彻新发展理念、构建新发展格局,推动经济社会高质量发展、可持续发展,着力在改革创新、推动高质量发展上争当表率,在服务全国构建新发展格局上争做示范,在率先实现社会主义现代化上走在前列。

这是总书记对江苏发展的殷殷嘱托,8000万江苏人深受鼓舞。省委十三届九次全会就落实总书记重要讲话指示精神作了具体部署,牢记嘱托向未来奋进的号角已经吹响。苏州将如何行动,继续在改革开放和实干方面为全国做好表率与示范?

2020年12月26日,江苏省委常委、苏州市委书记许昆林接受了现代快报等媒体采访,系统阐述了苏州将如何牢记嘱托,并为未来发展谋篇布局。

现代快报+/ZAKER南京记者
熊平平 何洁 周明 高达/文 顾闻/摄(除署名外)

市委书记 践行嘱托奋进江苏 访谈录



苏州掠影 陈雨禾 摄 扫码看视频

省委常委、苏州市委书记许昆林： 在没有路的地方趟出新路 在没有先例的领域做出成功案例



江苏省委常委、苏州市委书记 许昆林

谈“十四五”重点

着力打造“最美窗口”

在江苏省委十三届九次全会上,省委书记娄勤俭对13个设区市一一“点将”,明确各自发展定位,对苏州提出:要把“可以勾画”的目标真实展现出来,打造向世界展示社会主义现代化的“最美窗口”。

苏州将如何在“十四五”期间建设“最美窗口”?

针对江苏省委对苏州的新定位,许昆林表示,苏州将责无旁贷扛起新使命、体现新作为,“建设更高水平的创新之城、开放之城、人文之城、生态之城、宜居之城、善治之城。”

蓝图已绘就、奋进正当时。苏州着力

谋划以下重点任务:

一是更加积极主动实施长三角一体化发展战略。全力推动沪苏同城化进程,高质量推进长三角生态绿色一体化示范区建设,积极推动区域协调发展。

二是加快构建双循环新发展格局。建设双循环重要节点城市,释放消费潜力,促进有效投资,稳外贸稳外资。

三是推动新一轮高水平对外开放。建设更高水平开放型经济新体制,扩大开放平台集聚效应,培育开放发展新动能。

四是全力打响“苏州制造”品牌。加快实施创新驱动发展战略,推进传统产业

智能化改造数字化转型,提升产业链现代化水平。

五是大力实施“江南文化”品牌塑造和产业倍增计划。启动实施“江南文化”品牌塑造三年行动计划,加大古城保护更新与利用,加快推动“运河十景”建设,打造全国数字文化产业发展高地。

六是坚持生态优先绿色发展。推动长江经济带高质量发展,优化区域生态格局,推动城市精细化管理。

七是牢固树立以人民为中心的发展思想。推进富民增收,优化公共服务供给,加快现代设施布局,守牢安全稳定底线。

谈践行嘱托

坚持先行先试、率先探索

苏州人一向敢为人先敢拼闯。通过四十余年的改革开放,苏州从1978年不足32亿元产值的小城,成长为如今GDP2万亿元左右、实力雄厚的经济大市。

面对总书记“争当表率、争做示范、走在前列”的嘱托,许昆林表示,苏州在第一时间召开市委常委会会议组织专题学习,并明确把这一指示精神作为当前和今后一个时期的“头等大事和重大政治任务”。

苏州对这一嘱托的核心要义与实践要求有着深刻的理解。

“争当表率、争做示范、走在前列”既是对江苏的科学定向,也是对苏州的最新要求,是苏州现代化建设的总纲领、总命题、总要求,是苏州谋划“十四五”发展的重大战略指引和根本行动遵循。

“坚持先行先试、率先探索。”许昆林表示,苏州要在没有路的地方趟出一条新路,在没有先例的领域率先做出成功案例,以区域性实践为全省全国现代化先行探路、积累经验。

与此同时,苏州将提升城市能级和核心竞争力、提振干事创业精气神,既要让苏州的产业、人民生活品质、城市治理等有质的提升,更要继续凝聚创业精神,以更优的制度保障苏州的创新精神。

极具危机感和上进心的苏州,并不满足当前成绩。许昆林表示,苏州将深入开展对标找差活动,坚决摆脱路径依赖、加快转型突破,创造性落实好总书记最新指示要求,尽最大的努力、争取最好的结果,努力将全面小康阶段的“曾经先发”变为现代化建设开局阶段的“再度领先”。

谈沪苏同城化

“上海需要什么、我们服务什么”

苏州是距离上海最近的城市,吴江区、太仓市、昆山市三地都与上海接壤。沪苏同城化发展,是苏州在长三角一体化战略下重要使命。

结合在上海、苏州两地的工作经历,许昆林表示,相比周边其他城市,苏州在与上海实现同城化上有六大优势。

由于地理位置近,苏州对接上海具有先发优势。正如“大树底下种好碧螺春”,苏州过去借助上海“星期天工程师”,推动乡镇企业大发展,实现了“农转工”,再利用浦东开发开放的机遇,推动外向型经济大发展,实现了“内转外”。

苏州还在政策、文化、要素、宜居等方面具有得天独厚的优势,为沪苏同城化提供全方位保障。

此外,许昆林指出,苏州还具有比较优势。

“我讲的这个比较优势,主要是指苏州的营商环境。到苏州三个月以来,接触的很多外企、民企和央企都跟我说,苏州比较优势最强、营商环境最好。”许昆林说。

据悉,2020年11月20日,许昆林率队赴上海举办长三角一体化对接说明会和城市推介会,现场签约90个专项合作和项目合作协议,涉及政务服务、科技创新、产业协作等领域。

下一步,苏州将如何在既有优势基础上,深化沪苏同城化发展?

一是服务大局谋求共赢发展。苏州要在龙头上海的牵引、辐射和带动下,在江

苏发展的总体布局之下,本着“上海需要什么、我们服务什么”的原则,做更多“上海得益、沪苏共赢”的事。

二是“借梯上楼”提升城市能级。把上海的功能转化为苏州的功能,把上海的优势转化为苏州的优势,并叠加苏州诸多独特优势,以此提升城市能级。

三是打造“无边界”的同城体验。缩小苏州与上海之间的地缘落差,在更多领域推进和落实同城待遇,增强同城体验感。

四是加强生态环境协同治理。苏州与上海水陆相连,生态环境质量休戚相关,两地又都是制造业大市,携手抓好绿色发展是沪苏两地的共同责任。

谈美丽苏州

美丽苏州可观可感、生动现实

美丽江苏建设工作已经部署,作为经济高地、江南名城苏州,如何推进美丽苏州建设?

“我们感到,苏州要建设的美丽苏州,是可观可感、生动现实的。”许昆林表示,苏州的美,既要有空间格局之美,也要有苏式人文之美;既要有生态环境之美,也要有现代产业之美;既要有东方水城之美,也要有江南水乡之美。

首先,重塑生态空间优势。扎实推进苏州生态涵养发展实验区建设,探索太湖等主要河湖治理的专业化、市场化机

制,以国际水准高水平规划建设太湖生态岛、长江铁黄沙生态岛,营造经典生态范例。

其次,厚植江南水乡韵味。持续打好蓝天、碧水、净土保卫战,将推进“海上丝绸之路”扩展项目申遗和江南水乡古镇申遗,构建历史园林群体性保护体系,推进国家文化公园示范城市建设。

再次,提升城乡融合品质。统筹推进城乡生活污水治理和人江入湖支流“水岸同治”攻坚行动,因地制宜推进生态湿地公园等建设。以及积极探索农业强、农

村美、农民富的现代化新范式,开展智慧农业国家试点,让苏州的乡村留得下城里人观光体验,留得下年轻人创新创业,留得下几代人的家园记忆。

最后,革新生产生活方式。依靠创新推动产业转型升级,走出一条生态优先、绿色发展的新路子。推动“生态+农、文、旅”等深度融合,积极发展高效农业和都市农业,构建全域旅游发展新格局。广泛动员群众参与爱国卫生运动,加快推进生活垃圾分类全覆盖,引导全社会养成健康文明生活习惯。